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4. Дальнейшее развитие наряду с традиционными (агроту-
ризм, экотуризм, историко-культурный, событийный) целевых 
видов туризма: гастрономического, мистического, игрового и 
других. Так, на официальном сайте Республики Беларусь среди 
пяти причин посетить Беларусь (радушные жители, архитектура 
12–17 веков, уникальная природа, активный отдых) третью по-
зицию занимает белорусская кухня [3]. Развитие различных 
форм оздоровительного туризма. Новый тренд — велнесс-
туризм как сочетание специальной диеты, различных оздорови-
тельных процедур, а также физических упражнений в особой 
атмосфере. По статистике только 7 % от общемирового числа 
поездок (691 млн) напрямую связаны с оздоровлением; в 11 % из 
них оздоровление становится основной целью путешествия, в 
остальных случаях велнесс — это своеобразное дополнение к 
основному отдыху. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ВІДНОСИН  
ВЛАСНОСТІ В СФЕРІ ТУРИЗМУ 

Ставлення у суспільстві до власності безпосередньо залежить 
від ефективності правового регулювання суспільних відносин, 
правил, за якими суб’єкти (учасники) правовідносин володіють, 
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користуються та розпоряджаються об’єктами права власності — 
засобами виробництва і результатами праці. Якщо розвиток від-
носин приватної власності у класичному вигляді негативно 
впливає на суспільство, породжуючи складні соціальні пробле-
ми, то суспільна власність, навпаки, може створювати економіч-
ні передумови для подолання суперечностей які виникають в 
процесі сумісно-розділеної діяльності. 

Так, А. Гриценко, який ввів у науковий обіг термін «сумісно-
розділена власність», стверджує, що у процесі сумісно-
розділеної праці відбувається сумісно-розділене привласнення, 
яке історично розвивається через утілення з боку роздільності у 
приватній, а з боку сумісності в державній (суспільній) формах 
власності. <…> Взаємопов’язаний розвиток розподілу праці та 
приватної власності втілюється в ринковій економіці, а розвиток 
процесів усуспільнення праці та суспільної власності репрезен-
тований зростанням ролі держави в регулюванні суспільних 
процесів. <…> Ринкова економіка і держава виконують свої, не-
замінні комплементарні функції. Це дає можливість одночасно 
збільшувати роль держави в економіці й розвивати ринкові від-
носини. Подальший процес посилення компліментарності ринку 
і держави здійснюється шляхом розвитку різноманітних форм 
суспільно(державно)-приватного партнерства, яке є сучасним 
інституційним способом розв’язання суперечностей сумісно-
розділеної праці та власності на основі компромісу [1, с. 10–11]. 
Яскравим прикладом наведеного вище твердження є сфера тури-
зму, економічний простір якої охоплює більшу частину світової 
економіки. Особливістю проявів відносин сумісності у сфері ту-
ризму є існування на ринку згідно Закону України «Про туризм» 
туроператорів та турагентів. Роздільність проявляється у відсут-
ності у туроператорів (за виключенням транснаціональних кор-
порацій) та турагентів права власності на туристичні послуги які 
вони реалізують, що пов’язано із особливостями туристичного 
продукту. 

Сумісність власності у сфері туризму пов’язана з властивос-
тями суспільної форми власності на туристські ресурси (природ-
ні, історичні й соціально-культурні об’єкти), що у свою чергу 
призводить до розвитку відносин привласнення земельної ренти 
між державою і тими, хто користується туристичними ресурса-
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ми. Зокрема, особливої уваги заслуговує питання визначення 
права власності на природні ресурси. Так, на думку Р. Афанасіє-
ва, право власності на природні ресурси як стан привласнення 
природних ресурсів або їх освоювання та процес привласнення 
багатств природних ресурсів, являє собою об’єднану в рамках 
комплексного інституту права власності на природні ресурси 
сукупність правових норм, що закріплюють, регламентують і 
охороняють специфічні відносини власності на природні ресур-
си, а також передбачають і гарантують право конкретних 
суб’єктів (власників) здійснювати володіння, користування, роз-
порядження та інші можливі правомочності щодо природних 
ресурсів вільно, на власний розсуд, для задоволення своїх інте-
ресів, якщо інше не передбачено законом [2, с. 81]. З погляду 
А. Мартієнко, економічну сутність форми власності на природні 
ресурси, які складають основу туристичних ресурсів, в широко-
му сенсі необхідно визначати як систему економічних відношень 
між народом, державою, підприємством, фірмою, організацією, 
домогосподарством, що визначаються ступенем самостійності 
суб’єкту власності в процесі управління привласненням природ-
них ресурсів та обмеженості доступу інших суб’єктів до привла-
снення даного природного об’єкту. Загальнонародна власність на 
природні ресурси є основною формою власності. Тільки вона є 
повною та винятковою. Різноманіття форм привласнення є похі-
дними від загальнонародної власності. Суперечності між загаль-
нонародною власністю на природні ресурси та економічно відо-
кремленим їх управлінням і використанням лежить в основі про-
цесів розвитку економічних відносин природокористування, роз-
витку різноманітних форм присвоєння з метою сталого розвитку 
природокористування [3, с. 237, 240]. З цього приводу В. Усти-
менко у роботі, присвяченій особливостям правового регулю-
вання відносин публічної власності у змішаній економіці, виді-
ляє наступні спеціальні ознаки публічної власності. Одна із спе-
ціальних ознак публічної власності — найбільш ефективне вико-
ристання публічної власності може бути здійснене як публічним 
власником, так і приватним. Проте при цьому важливо мати на 
увазі особливість, що полягає у виключному збереженні об’єктів 
в публічній власності. При цьому, якщо для приватної власності 
соціальна функція є лише факультативним проявом реалізації 
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повноважень власником у рамках концепції корпоративної соці-
альної відповідальності, що зароджується в Україні, то режим 
публічної власності зобов’язує до соціально спрямованого відп-
равлення повноважень як публічним власником і його уповно-
важеними особами, так і залученими на договірних засадах 
суб’єктами господарювання. <…> Також важливою характерис-
тикою публічної власності є твердження, що зміна форми влас-
ності на об’єкти публічної власності обумовлює лише заміщення 
публічного власника приватним зі збереженням публічних фун-
кцій, що реалізуються на базі таких об’єктів, і дотриманням кри-
терію соціально-економічної ефективності використання публіч-
ного майна [4, с. 50–51].  

Вдалим прикладом забезпечення ефективних умов функціо-
нування державно-приватної (сумісно-розділеної) власності на 
природні ресурси є законодавча модель в сфері туризму, яка ши-
роко використовується в Європейському Союзі. Зокрема, в Ес-
тонській Республіці, де Закон про туризм [5] та відповідні підза-
конні акти засвідчують право відповідно до якого адміністрації 
територій, що охороняються державою, не можуть мати у влас-
ності або володінні будь-які колективні засоби розміщування, а 
туристичні інформаційні центри та інформаційні служби парків 
повинні надавати відвідувачам інформацію безкоштовно. Поло-
ження даного закону регламентують розподіл послуг в сфері ту-
ризму на: 1) публічні, які є компетенцією держави і споживач 
отримує безкоштовно — сплачує побічно через податки; 2) ко-
мерційні, що знаходяться у сфері інтересів приватного сектору 
економіки і за які споживач сплачує напряму. 

Варто також, при розгляді відносин власності у сфері туризму 
з позицій сумісно-розділених відносин, зосередити увагу також 
на колективних засобах розміщування які поділяють на: а) готелі 
та аналогічні засоби розміщування (готелі та аналогічні готелям 
засоби розміщування); б) інші колективні засоби розміщування 
(помешкання, призначені для відпочинку; майданчики для кем-
пінгу; стоянки морського та річкового транспорту та ін.); в) спе-
ціалізовані засоби розміщування (оздоровчі засоби розміщуван-
ня; табори праці та відпочинку; громадські транспортні засоби; 
конгрес-центри) [6] послуги яких є основою формування пере-
важної більшості туристичних продуктів. 
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За формою власності готелі, як одна з ефективних форма ве-
дення бізнесу у сфері надання послуг з тимчасового розміщення, 
поділяються на: приватні (акціонерні товариства, сімейні готелі, 
одноосібне володіння), державні (зазвичай заклади розміщуван-
ня відомчого підпорядкування) та комунальні (заклади гостин-
ності, які знаходяться в управлінні органів місцевого самовряду-
вання). Акціонерні товариства є найбільш розвинутою формою 
організації господарської діяльності великих та частини середніх 
підприємств готельного бізнесу. Діяльність таких товариств за-
сновується на акціонерній (корпоративній) формі власності яка є 
результатом процесу розвитку і трансформації приватної власно-
сті. Як зазначає А. Гриценко, корпоративна власність, яка не 
тільки за своєю сутністю, а і за формою є сумісно-розділеною, бо 
вона втілена як у спільному, неподільному техніко-технологіч-
ному комплексі засобів виробництва, так і в його вартості, що 
розділена на акції, які можна продати і в такий спосіб відокреми-
ти свою частку вартості. Подальший розвиток відбувається в на-
прямку формування всезагальної власності на знання, здібності 
людини, які поступово перетворюються на головне джерело і 
найґрунтовнішу форму багатства [1, с. 10]. 

Таким чином, порівняльний аналіз концептуальних підходів 
щодо дослідження відносин власності в умовах модернізації 
економіки засвідчив їх діалектичний характер. Відносини влас-
ності у сфері туризму мають сумісно-розділений характер, оскі-
льки розвиток інститутів власності і туризму спрямований на 
збалансування інтересів суспільства. Аналіз стану та тенденцій 
розвитку суб’єктів приватно-правових відносин туристичної дія-
льності України засвідчив, що економічною умовою та основою 
розвитку власності у сфері туризму в Україні є її приватна фор-
ма. Практика реформування відносин власності зумовлює необ-
хідність розробки методологічного і методичного забезпечення 
аналізу процесів роздержавлення в різних сферах економіки з 
метою захисту інтересів зацікавлених в даному процесі сторін. 
Даний аналіз має враховувати наступні аспекти: структуру влас-
ності та її особливості; характер прав і відносин власності; світо-
вий досвід диференціації форм власності (націоналізація, денаці-
оналізація, антимонопольна політика держави тощо) та націона-
льні особливості розвитку сфери туризму. Суперечності розвит-
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ку сфери туризму полягають у відносинах між державною влас-
ністю на природні ресурси — ключової складової туристських 
ресурсів та відносинами природокористування — управління 
природними ресурсами, їх використання з метою задоволення 
екологічних, економічних, культурних та оздоровчих потреб су-
спільства та привласнення результатів господарської діяльності. 
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ДЕЯКІ ЗАСОБИ З АКТИВІЗАЦІЇ РОЗВИТКУ  
ТУРИЗМУ В ГРЕЦІЇ 

Вигідне географічне розташування країни, наявність природ-
них і кліматичних ресурсів, історико-культурний потенціал, насе-
лення з високим рівнем освіти є хорошими передумовами розвит-
ку туристичної індустрії. Проте використання інновацій є теж не 
менш важливим фактором в туристичному розвитку країни [1]. 


